

从绿色到红色 点亮生态思政之光

上海市生态学学会与少年儿童浏河活动营地共建签约

为推动中小学生生态文明教育高质量发展，近日，“从绿色到红色·点亮生态思政之光——嘉定区校外实践教育场所资源库项目建设专题研讨会”在上海市少年儿童浏河活动营地召开。上海市生态学学会理事长高峻、理事邓泓，上海市环境教育协调委员会中小学办公室主任赵才欣和上海市生态学学会生态与自然教育专业委员会副主任潘丽珠等专家出席会议并参与研讨。

上海市学生德育发展中心副主任王海伟、区教育工作党委副书记许敏杰、区生态环境局副局长万佳丽出席会议并依次发表讲话。研讨会上，学校、基地代表分享了各自在校外实践教育课程、师资、阵地、保障建设等方面实施方法与实践经验。

高峻以“校外实践教育视角下生态思政育人的探索”为题，系统解读了生态思政育人的核心内涵，剖析了其在青少年价值观培育、生态文明素养提升中的重要意义，并结合校外实践教育的特点与优势，提出了兼具科学性与可操作性的落地实施路径。

随后，浏河营地作为上海市“大思政课”实践教学基地代表，与上海市生态学学会开展共建签约仪式，一批生态教育领域专家受聘为嘉定区“生态思政”首批专家顾问。其中，高峻、达良俊、邓泓、赵才欣和潘丽珠受聘为首批签约顾问；其他首批专家顾问包括国家生态环境部宣教中心教育局自然教育部部长于现荣、上海市教师教育学院大中小思政一体中心主任俞慧文、上海市学生德育发



展中心副主任王海伟、嘉定区大思政课综合教研组老师孙丽霞等。

上海市生态学学会高度关注上海市“大思政课”建设重点试验区——嘉定区的相关工作，积极助力其坚持“开门办思政课”的发展理念，协同嘉定区深挖区域生态与教育优势资源，统筹联动学校、家庭和社会多方育人力量，推动当地“大思政课”建设走深走实。

凌动智慧 点亮未来

上海市浦东新区凌桥小学第十二届科技节圆满落幕

“磁力超人”探索磁场奥秘，三年级用“红旗升降台”解析简单机械，四年级靠“手摇发电机”揭秘电能产生，五年级以“创意声控车”展现声电联动，孩子们在动手制作和调试中收获知识，切实感受科技魅力。

科游趣享 探索无界

作为活动高潮的科技嘉年华游园会，设置了“风擎星速挑战”“空中足球”“探宝小雷达”等十余个特色项目。学生们沉浸式体验光影奥秘、机械魅力与速度激情，在趣味互动中有效培养了创新思维与探索精神。

此次科技节不仅丰富了校园文化生活，更将科学探索的种子深植学子心中。凌桥小学通过多元活动与特色社团，让学生在实践中感受科学魅力、提升创新能力。相信这些点燃的科学火花，终将汇聚成他们探索未来、创造世界的磅礴力量。

化石载史 科普同行

奉贤区邬桥学校向上海自然博物馆捐赠冈身化石并开展研学活动

近日，奉贤区邬桥学校130余名师生代表走进上海自然博物馆，圆满完成向上海科技馆无偿捐赠冈身化石的仪式，并开启了以“对话冈身，探秘上海亿万年变迁”为主题的沉浸式研学之旅。上海科技馆副馆长、上海自然博物馆管委会主任钟倩，上海科技馆合作交流处处长李伟，上海科技馆合作交流处主任吴喆，邬桥学校党支部书记、校长樊胜军，副校长张律等领导嘉宾出席了本次活动。

据了解，本次捐赠的冈身化石，由邬桥学校在暑期施工中意外发现、挖掘出土。捐赠仪式在自然博物馆B2中庭举行。樊胜军在致辞中阐述了此次捐赠的初衷与学校的科技科普教育理念，他强调，冈身化石作为上海地质演变与古生物演化的重要见证，具有较高的科研与科普价值，此次无偿捐赠，旨在让更多孩子了解本土自然发展史，助力科普事业持续发展。随后，李伟发表致辞，对此次馆校协作表示肯定与期待，高度评价了邬桥学校为科普事业作出的积极贡献。在全场瞩目下，邬桥学校领导向上海科技馆移交冈身化石及简介牌，钟倩代表馆方接收并颁发捐赠证书，双方共同为化石揭幕。

此次活动以化石捐赠为纽带，成功搭建了馆校合作的科普交流平台。据悉，邬桥学校与上海自然博物馆后续还将合作举办“一平方米博物馆”等校园科普活动，并聘请上海科技馆合作交流处主任吴喆担任邬桥学校校外科学副校长，让科普之花在校园内持续绽放。

2025年12月3日~12月9日

P06 申城教育·专题

书香润心 悅读致远

上海市闸北第八中学举办第八届“悦读节”展演活动

近日，上海学生社会实践运行管理平台入校宣讲活动暨上海市闸北第八中学第八届“悦读节”展演活动在学校南体育馆举行。八载书香传承，八载悦读浸润，一年一度的“悦读节”展演连续8年为师生搭建起以书会友、以声传情的广阔平台。学校始终致力于为学子点亮一盏灯、打开一扇门，为文化代言、让学生向经典致敬、让青春焕发光彩。阅读，是思想的瞭望塔，助力年轻心灵在广阔的知识疆域向更远的目标航行；阅读，更是内心的修炼场，赋予孩子们沉静的力量与澄明的智慧，让他们在纷繁世界中构筑起独立而丰盈的精神王国。本届“悦读节”以引导学生在博览群书中构建精神家园、在对话经典中坚定文化自信为目标，让阅读真正成为支撑终身发展、赋能未来成长的内在力量。

本届“悦读节”展演以“书香润心，悦读致远”为主题，既强调阅读对心灵的滋养，也凸显阅读对人生的引领，鼓励学生在书香中沉淀智慧，在思考中迈向高远。上海市闸北第八中学党总支书记丁国新、校长王隶，副校长吴剑勇、张明儒、宋懿等学校领导出席活动。应邀到场的嘉宾包括：静安区教育局体卫艺科科长管立、静安区语委办副主任丁炜、上海市社会实践平台负责人张长文与黄健平、上海超星实业有限公司区域副总马新颖与刘培，以及文山州麻栗坡县民族中学的教师杜远旭。学校家委会代表也共同参与了此次活动。

活动伊始，丁国新发表致辞。他强调，阅读是点亮心灵、启迪智慧的重要途径，勉励闸北八中学子在书香中涵养品格，在阅读中坚定理想，传承“负责任的成功者”精神，勇担时代赋予的使命。

汇演环节精彩纷呈，各年级学子倾情演绎，充分展现阅读与经典的独特魅力。高一年级以《红船》再现烽火岁月里民族精神的坚守与信仰；初二年级朗诵原创诗歌《盛世如您所愿》，深情致敬为民族复兴不懈奋斗的先辈；初三学子在舞蹈《只此青绿》中，细腻勾勒出传统文化的风骨与神韵；初一年级以诗歌缅怀英雄，传递出对和平的深切信念；预备年级朗诵《月光下的中国》，抒发了对祖国山河的深情礼赞；高二年级



原创诗歌《华夏有衣》的舞台展演，尽显中华服饰与传统礼仪之美；高三年级带来的朗诵《书香为楫 乘风破浪》，则喊出了“以阅读为舟、勇敢追梦”的青春誓言。

在颁奖环节中，一批在“悦读节”中表现优异的集体与个人受到表彰。2025年闸北八中“超星阅读”专项奖、“流光小作家”“星阅读小达人”等荣誉各归其主；同时，学校还评选出本年度的“优秀图书管理员”“优秀志愿者”“阅读达人”及“阅读活动优秀班集体”，以表彰同学们在阅读推广与服务中的积极贡献。此外，该校师生代表还在第七届“中华经典诵写讲大赛”的“诵读中国”环节中，斩获了多项市、区级大奖。

活动期间，上海市学生社会实践信息记录电子平台负责老师张长文，就平台政策要点与操作规范开展专项宣讲，为同学们清晰解读实践信息记录的核心要求。

汇演尾声，王隶揭晓了本届“悦读节”汇演金、银、铜奖的获奖年级名单，管立、丁国新与丁炜共同为获奖代表颁奖。

书香不绝，致远不息。本届“悦读节”展演活动虽已圆满落幕，但闸北八中师生阅读与成长的脚步永不停歇。在“成功教育”理念的引领下，学校将继续以书香涵养校园，以阅读铸就未来，让每一个心灵在文字中遇见更辽阔的世界，让每一个梦想在书香中扬帆远航。

以数理思维丈量山河 用研学实践提升素养

华东理工大学附属浦东科技高级中学特色研学的思政文化浸润

作为上海市浦东新区教育局与华东理工大学于2024年携手创办的特色高中，华东理工大学附属浦东科技高级中学以“数理科技”为办学特色，以“明理”为教育内核，秉持“为领跑未来提供智慧”的办学理念，构建了独具特色的“六理”课程体系。学校致力于培养兼具数理深度、科技广度和人文温度的创新型人才。办学两年来，学校凭借优异的办学实绩，已成为浦东教育领域一道亮丽的“科创风景”。近期，该校学生徐启尘勇夺第二十三届上海市青少年“明日科技之星”一等奖，充分彰显了学校科创教育的出色成效。



文化行走：跨越时空的实景课堂

近日，一场“跟着课本游绍兴，知行合一”的研学活动，让高一学子走出教室，走进文化名城，开启了一段知行融合的深度之旅。他们在青石板路上，追寻鲁迅笔下的鲁镇韵味；在百草园和三味书屋间，重温文学经典；于柯岩云骨奇观前，感悟匠心神韵。这趟跨越时空的文化行走，让书本知识在实景中焕发新生，真正实现了“行走的课堂”的育人价值。

课题探究：思辨与创新的实践场

研学是一次真实的课题探究过程。各课题小

组围绕“空间诗学与水乡建筑”“鲁迅文学的当代价值”“鲁镇与威尼斯的跨文化对话”等主题，开展了深度调研。白天实地考察，夜晚集体研讨，将所见所闻转化为研究素材，最终形成多份兼具思辨深度与创新视角的课题报告。闭营仪式的成果展示环节，充分展现了学生们敏锐的观察力、跨学科融合能力和初步的学术素养。

价值引领：行走中的思政浸润

此次研学也是一堂生动的“行走的思政课”。在周恩来祖居，学子们聆听“为中华之崛起而读书”的壮志豪情，感受家国情怀的深沉力量；在鲁迅故里，体味文学巨匠“横眉冷对千夫指”的批判精神与民族情怀。通过与先贤对话、与历史握手，学生们在文化浸润中完成价值观的塑造，将个人理想与时代使命紧密相连。

这场融文化行走、课题研究与价值引领于一体的研学活动，生动诠释了学校“知行合一”的育人理念。学子们在回望历史中汲取力量，在展望未来中坚定方向。这份宝贵的研学经历，必将如一颗种子，在他们未来的成长道路上生根发芽，绽放出绚丽的青春之花。

红心筑根基 奋进新征程 青浦区思源小学党支部开展系列活动

近期，青浦区思源小学党支部以“强化思想引领、凝聚奋进力量”为核心，开展了系列主题活动，将组织建设与红色教育深度融合，为学校高质量发展注入强劲红色动能。

民主推荐选优才 党组织注入新活力

10月28日，思源小学党支部召开了2025年度入党积极分子民主推荐大会，全体党员及群众代表参会。会议严格遵照组织程序，详细介绍了季超逸、蒋心悦两位候选人的基本情况，两位候选人依次汇报近期思想动态，充分展现出向党组织靠拢的坚定决心。随后，大会以无记名投票方式开展民主推荐，经严谨推选与票数统计，最终确定季超逸、蒋心悦为2025年度入党积极分子人选。此次大会为党组织吸纳了新



文艺党课润初心 红色教育入人心

为创新党史学习教育形式，10月24日，思源小学党支部开展十月主题党日活动。党员们集体观看电影《731》，以“艺术+党课”的鲜活形式，打破传统学习模式，让红色教育真正“活”起来、入人心。

十月系列主题活动的扎实开展，进一步增强了思源小学党支部的凝聚力与战斗力。未来，学校党支部将持续创新活动形式、丰富活动内容，以党建引领学校教育事业高质量发展，让红色基因在教育教学的沃土中代代相传。